



EXPUNERE DE MOTIVE:

În raportul Avocatului Poporului privind respectarea dreptului la muncă, lansat miercuri, 26 ianuarie 2022, acesta trage un semnal de alarmă și spune că trebuie luate măsuri urgente și arată că salariul de baza minim brut pe țară garantat în plată este de 2.550 lei pentru anul 2022, banii fiind insuficienți, având în vedere că valoarea coșului minim de consum pentru o persoană adultă singură este de 2.708 lei.

"Salariul minim brut este de 2.550 lei, cuantum pe care îl considerăm insuficient, având în vedere necesitățile vișii de zi cu zi. Stabilirea unui salariu mediu minim brut pe țară decent ar contribui la reducerea numărului persoanelor care trăiesc în prag de sărăcie. Salariul minim net să fie cel puțin egal cu valoarea coșului minim pentru un trai decent", a declarat Ecaterina Mirea, adjunct al Avocatului Poporului.

Potrivit raportului reiese estimarea coșului minim de consum pentru un trai decent, pentru luna septembrie 2021, astfel:

- pentru o persoană adultă singură: 2.708 lei pe lună;
- pentru o familie de doi adulți fără copii: 4.417 lei pe lună;
- pentru o familie de doi adulți și un copil: 5.993 lei pe lună;
- pentru o familie de doi adulți și doi copii: 7.234 lei pe lună.

"Prin urmare, față de cele prezentate, apreciem că se impune luarea de măsuri urgente pentru stabilirea unui salariu de bază minim brut pe țară garantat în plată decent, care să asigure salariaților o protecție corespunzătoare prin raportare la nevoile reale ale acestora și familiilor lor", menționează raportul.

Avocatul Poporului face trimitere la una din inițiativele AUR aflate la Camera Deputaților:

În raport se mai arată că în dezbateri parlamentară se află propunerea legislativă privind modificarea și completarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 217/2000, cu modificările și completările ulterioare, privind structura coșului minim de consum pentru un trai decent în România.



Prin această propunere legislativă (respinsă în data de 22.11.2021 de către Senat – L462/2021) se propune ca valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent să se stabilească de către Institutul Național de Statistică și să se aprobe prin ordin al Institutului Național de Statistică, până la data de 1 decembrie a fiecărui an, pentru a fi luat în calcul la fundamentarea Legii Bugetului de Stat și Legii Bugetului Asigurărilor sociale de stat, în anul următor.

De asemenea, se propune ca valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent în România, pentru o persoană adultă, calculat de Institutul Național de Statistică, să devină salariul minim brut pe economie, garantat în plată.

În prezent, propunerea legislativă se află la Camera Deputaților – camera decizională (PL-x 584/2021) și a primit aviz favorabil de la Comisia pentru drepturile omului, culte și problemele minorităților naționale.

În anul 2021, Institutul Național de Statistică (INS) nu a comunicat o valoare a coșului minim de consum pentru un trai decent, dar suntem în fața unei explozii a prețurilor pe care trebuie să le plătească populația datorită faptului că au crescut tarifele la energie, gaz, carburanți, produse alimentare, materiale de construcții, etc. creșteri care au dus la creșterea inflației până la 8%.

În septembrie 2019 creșterea valorii coșului minim de consum pentru un trai decent față de anul anterior 2018, a fost de +2,8%, cu 1,9 puncte procentuale mai puțin decât anul acesta.

Cea mai mare creștere în structura de cheltuieli a coșului a fost înregistrată la capitolul locuință. Cheltuielile pentru locuință au crescut cu +8.8% în septembrie 2020 față de septembrie 2019. Prin comparație, în 2019 creșterea cheltuielilor legate de locuință era de doar +2,3% față de septembrie 2018. Valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent pentru o familie de doi adulți și doi copii pentru luna Septembrie 2020 este de 7.278 lei pe lună, în creștere cu +4,7% față de anul trecut. În septembrie 2019, valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent pentru același tip de gospodărie era de 6.954 lei pe lună, iar în septembrie 2018 -de 6.762 lei, potrivit Institutului Național de Statistică.

De asemenea, creșteri mai mari decât anul precedent s-au înregistrat la capitolul cheltuieli pentru alimentație cu +5,5% mai mult în septembrie 2020 față de septembrie 2019 (comparativ cu +3,8% în septembrie 2019 față de septembrie 2018). Valoarea coșului pentru o familie de doi adulți și un copil este de 6.194 lei



pe lună, pentru o familie de doi adulți fără copii este de 4.597 lei pe lună, iar pentru o persoană adultă singură este de 2.818 lei pe lună, potrivit INS.

Propunerea legislativă vizează ca valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent pentru o persoană adultă, **în sumă de 3.000 lei** să fie salariul minim brut pe economie garantat în plată.

Valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent pentru o persoană adultă urmând să fie comunicat în fiecare an până la 01 decembrie de către INS pentru a fi preluată în fundamentarea bugetului de stat pentru anul următor, urmând ca salariul minim brut pe țară în plată să fie stabilit prin legea bugetului asigurărilor sociale, nefiind la discreția Guvernului care nu este racordat la nevoile românilor și nu intervine pentru stabilirea veniturilor românilor la un nivel peste pragul de sărăcie care să le asigure un trai decent.

Considerăm că este un prim pas pentru ridicarea nivelului de trai al românilor, în lupta cu scumpirile fără de sfârșit care afectează traiul de zi cu zi al românilor.

În România orice tip de politică, fie că este de stânga sau de dreapta trebuie să înceapă după ce ne asigurăm că nu avem români cu venituri sub pragul de sărăcie, care, **este și în viziunea Avocatului Poporului valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent pentru o persoană adultă.**

PENTRU INITIATORI:

1. DEPUTAT GEORGE NICOLAE SIMION
2. DEPUTAT ACATRINEI DOREL GHEORGHE
3. DEPUTAT PUSCASU LUCIAN FLORIN



LISTA

Suținătorilor propunerii legislative - „Lege privind modificarea și completarea art. 164 din Legea 53/2003-Codul Muncii, cu privire la stabilirea salariului minim brut pe țară garantat în plată la valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent”

Nr.	Numele și prenumele	Grupul parlamentar	Semnătura
1.	SIMION GEORGE NICOLAE	AUR	
2.	TÂRZIU CLAUDIU RICHARD	AUR	
3.	Rusu Daniel Ghe	AUR	
4.	BOANCA PORSICA	AUR	
5.	COLEȘA ILIE ALIN	AUR	
6.	Pop DARIUS	AUR	
7.	Aelenei Dănuț	AUR	
8.	NAGY VASILE	AUR	
9.	Ivanuta Cristian	AUR	
10.	Iuciu Sebastian	AUR	
11	Roman N. Nicolae	AUR	
12	COȘA Iuaneta Violeta	AUR	
13	Socijonić Lirion	AUR	
14	Cărbuc Ciprian	AUR	
15	ACATONEI CORNEL	AUR	

LISTA

Suținătorilor propunerii legislative – „Lege privind modificarea și completarea art. 164 din Legea 53/2003-Codul Muncii, cu privire la stabilirea salariului minim brut pe țară garantat în plată la valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent”

Nr.	Numele și prenumele	Grupul parlamentar	Semnătura
16	Bucchi Andrei	AUR	
17	Voloseanu Bogdan	AUR	
18	Titus PAUNESCU	AUR	
19	MITREA DUMITRIANA	AUR	
20	TAMASA DAN	AUR	
21	SOREN MUNCACU	AUR	
22	BADIU GEORGE	AUR	
23	SERBAN GIAMINA	AUR	
24	STOICA CIPRIAN-TITI	A.U.R.	
25	CHELARU MIRCEA	AUR	
26	Lucian Florin PUSCASU	AUR	
27	CIOROMBEA VALERIU-RITA	AUR	
28	COSMIR DANIEL	AUR	
29	ASRIAN CĂTANĂ	AUR.	
30	Abdulkarim MUSA	AUR	

